

衡阳市疾病预防控制中心周志华:

用使命担当筑牢生命防“疫”线

■刘臻

“我是党员、是疾控人，心中必须装着人民群众的健康安危。”这是衡阳市疾病预防控制中心周志华与同事们说得最多的一句话。始终坚持为人民群众健康服务，是他从事公共卫生事业多年来的信仰，他是这样说的，也是这样做的。

主动请缨

疾控老兵积极参战

今年1月，新冠肺炎疫情来袭，虽然已在党办从事管理工作，但拥有多年疾控一线工作的周志华凭借职业的敏感性，感觉到这场疫情来势凶险，便请缨到疫情防控一线工作，由此开启了“白+黑”“5+2”工作模式。

作为曾参加过抗击2003年“非典”、2008年汶川救灾防病和甲型H1N1流感、人感染H7N9禽流感等重大传染病疫情处置的“老兵”，在此次抗击新冠疫情战役中，周志华临危受命，肩负起了全市疫情防控领导小组办公室成员、专家组成员、综合组成员、信息组副组长、应急机动队员五重重任，承担了防控方案起草，专家组会商，宣传稿件撰写，人员调度排班，后勤生活服务保障等多项工作任务。

面对重担在肩，疫情形势难测，以及随时可能面临的感染风险，他没有退缩，而是始终把阻击疫情作为检验自己“不忘初心，牢记使命”主题教育的实践战场，坚定逆行，冲锋在前，以上率下，带头做好了疫情防控的先行者、民众平安的守护者。在为全市疫情防控领导小组当好专业参谋的同时，他始终坚持奋战第一线，带领应急队员奔赴定点救治医院和疫点进行调查处置。用实际行动诠释了自己的初心和使命，彰显了时刻把人民群众的生命安危放在心上的为民情怀。

新冠肺炎疫情防控既是对疾控人的一次巨大挑战，又是疾控人迎来的一次大考，也是展现疾控人风采的平台。疾控人的艰辛付出，真正无愧于人民健康和生命安全的守护神这一光荣称号。

脚踏实地

用汗水扛起疾控担当

参加工作20多年来，周志华用汗水与奋斗参与和见证了我国疾控事业的点滴发展。他曾参与了我市多起重大公共卫生事件调查处置工作。

上个世纪90年代，脊髓灰质炎（小儿麻痹症）曾是危害我市儿童青少年最严重的一种烈性传染病。经过几代防疫人员的艰苦努力，2000年我市进入消灭脊灰证实阶段。“当时省里要求我们对现有的疑似脊髓灰质炎患儿进行彻底的核查。”这项重任，自然落在了作为中心业务骨干的周志华肩上。

脊髓灰质炎是否真的消灭，关系到群众的公共健康，容不得半点马虎。寒来暑往，在接下来



周志华在给小朋友喂预防脊髓灰质炎糖丸

专家链接:

周志华，中共党员，传染性疾病控制副主任医师，现任衡阳市疾病预防控制中心党政办公室主任。

的半年时间，他走遍了全市所有乡镇街道，完成了近十年来378例病例走访调查工作。“印象最深的是，当时由于交通不便，很多患儿都住在偏远的村里，时常一去就是好几天。有路的地方骑摩托，没路的地方只能徒步走。”实地走访完后，他又用一个月撰写递交了衡阳市消灭脊灰证实报告，正式宣布我市已消除脊灰危害。

2003年“非典”疫情突如其来。在死亡威胁面前，周志华没有被吓倒，始终战斗在抗疫一线，完成了19起疑似病例的调查处置，对数百辆车辆和数十家公共场所开展预防性消毒等工作，为抗击“非典”取得最后胜利，贡献了自己的力量。

作为省、市疑似预防异常反应专家库成

员，周志华参加了98起AEFI（疑似预防接种异常反应）诊断与鉴定，无一例误诊。周志华参与了霍乱、甲型H1N1流感、人感染H7N9禽流感、中东呼吸综合征、埃博拉出血热、食源中毒事件处置工作，均能准确判断疫情，及时处置，不出现二代病例。2008年5月12日，四川汶川发生特大地震灾害，周志华受命赴川抗震救灾。在此期间，他不顾余震的发生，每天步行十几公里，在烈日下和队友们对灾区的受灾群众进行帮扶，开展心理疏导、传染病诊治、防病知识宣传和内外环境消毒工作，每天工作到凌晨1、2点钟。通过与队友们的共同努力，实现了大灾之后无大疫的奋斗目标，圆满地完成了党和国家交给的光荣使命，得到了受灾群众和当地政府的充分肯定。

身体力行

推动疫苗防控工作科学规范发展

通过健康教育提高群众的健康素养，让大家主动参与到守护健康的队伍中来，是疾控人长期的工作坚守，也是疾控人守护群众健康的初心与使命。“健康教育是预防接种之外防控疾病的第二大法宝。”为此，多年来，周志华在电台、电视台、报社、单位门户网站、微信公众号等媒体发表疾病防治科普文章110余篇，在国家级杂志公开发表专业论文9篇，有效扩大了宣传教育工作的覆盖面。

由于工作成绩突出，周志华先后荣获优秀共产党员、市政府嘉奖、全省免疫规划先进个人、雷锋式健康卫士、单位先进工作者等数十

项荣誉。

谈及自己的职业，周志华感触颇深。“我的父亲是一名老疾控人了。儿时就常看着他要么忙碌在病毒检测一线，要么外出流调追踪两三个月。上学后，老师的一句话更是让我至今难忘，他说‘临床医生面对的患者是个体，而我们疾控人面对的确是一个个群体。如果公共卫生事业做好了，我们就可以挽救成千上万人的性命，是一项功在当代利在千秋的责任。’为此，深知这个职业既神秘又辛苦的周志华一直默默坚守在疾控的岗位上，用热血与奉献书写着平凡人的伟大。”